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PROBLEMI ELEMENTARI » TOPOLOGIA

Abbiamo avuto ocaasrone ai prendere visione, presso /a (asa Editri-
ce Le Monnier, der due volumi, dr imminente pubblicazrone, de/ nuovo cor-
so di' Matematica per la Scuola Meara der Prof¥ € Bernard, [ .(ate-
nr e F Michetti -« NUMER] & LETTERE » e « LE FIGURE» , e sriamo det/
dr poter pubblicare -/n anteprima - per gli’ Angolists, per gentite con-
cess/one della (asa Lditrice e degli Aulori, alcune pagrhe tratte ada/
(ap. X de/ volume « LE FIGURE >,

fig. 9 tig. 10 tig. 44



ANGOLO acuTvae V,6

/ due volumi' sowo veramente interessant; da/panto @i vista araat-
Uco-psicologico : infatts gli Adtor: Seno part/ty @daNa grusta convin-
z/00e che o stuadso dela matematica adebba essere concepyto NN
tanto come apprendimento A particolars noz/onsr guante invece
come metodo di educazione de/ pensiero e come strumento ai edk-
cazione logrca e di’ sintes: espressiva.

Siamo pictilosto imbarazzat; nela scelta delle pagrre da puabbl-
care, tra quelle che trattano la teoria degli insjemr, /e trasiformazio-
n’ geometriche, [e rabriche « esercitazion collettives e « lavor di grup-
PO e gl originali nuoyy guesrts capacs dr Stimolare vivo inleres
se e passwne per le ricerche di carattere /fogico-/matematico .
Per esrgenze ai'spario dobbriamo Mimitares a pubblicare gualche pa-
g/ha sai’ problemi di TOPOLOGIA (cap. X, $§2).

% la TopoLoGIA @ uno dei rami pid recenti della geometria. Anche se alcuni

problemi topologici erano stati gia' in precedenza affrontati, lo studio sistema-
tico di questa materia ebbe inizio solo versa la meta’ del secolo georso. Pur
essendosi sviluppata in un periodo di tempo relativamente breve, la topologia
ha assunto una importanza fondamentale sia nella geometria, sia per le sue
applicazioni alle altre discipline scientifiche.

% Dare una esauriente definizione della topologia con linguaggio elementa-
re ¢ cosa praticamente impossibile . (i limitiamo pertanto a precisare che
la topologia si disinteressa di uguaglianze e disuguaglianze fra grandez-
ze e dell’ idea stessa di misura. Essa,invece, si occupa della proprieta’ che
riguardano le reciproche posizioni di linee e punti; in particolari studia quel-
le proprietd che restano valide anche quando le figure prese in esame
vengono deformate. ( Il significato del vocabolo deformare dovrebbe

essere chiaro di per se. Comunque, facciamo presente che, nella pra-

tica, si puo deformare una figura F che sia stata preventivamente dise-
gnata sudi una lamina sottoponendo tale lamina a traxioni,torsiont,
pressioni di ogni tipo, purché queste non determinino sovrapposizioni
di punti ne lacerazioni del materiale elastico).

Ad ogni modo gli aspetti pik elementari della topologia risulteran-
no pid chiari dopo la lettura dei problemi seguenti (scelti fra
quelli che hanno le caratteristiche di un gioco).
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* PROBLEMA 1 . L/nee ftraccrabili con tratto continuo.

Si osservi la fig. 9 : ¢ possibile disegnarla senza mai staccare la pen-
na dal foglio e senza mai ripassare con la punta scrivente su unali-
nea gia tracciata ! Dopo qualche tentativo si riesce senza difficolta’
a trovare una soluzione ; ad esempio quella indicata nella figura 40.( Si
osservi, in proposito, che la punta scrivente, pur non dovendo passare
una sewnda volta su nessuna delle linee che compongono la figura, e
« autorizzatay a passare pid volte sugli estremi,come M ed N,di quet
le lince).

Se, invece, consideriamo la circonferenza. con due diametri della fiqura
4 i accorgiamo che per quanti tentativi si facciano, non si riesce ad
esaquire il disegno con un dratto continuo (cioé con i criteri illu-
strati per il case precedente).

® Lasciamo ai lettori la fatica e ..il divertimento di verificare che
[e tigure 42 e 13 possono essere tracciate con disegnia tratto continuo,
mentre per le figure {4 e 15, che pur sembrano pil semplici delle prece-
dentr, la cosa non ¢ realizzabile in alcun modo,

fig. 12 $ig. 13 tig.14 £ig. 45

U esame delle figure fin qui considerate ci suggerigce una osservazione
di notevole interesse. Si nota infatti che la figura 14 si puo ottene-

lo stesso comportamento rispetto al problema considerato; cioe che entram:
be 7on possono essere tracciate con tratto continuo.

La generalizzazione del discorso ¢ del tutto intuitiva : // a/'segno
a Patto continuo av' una Frgura F. ottenuta per «daerormazio-
ne da una data frgura F, e poss/bile o /mpossiéile ajpen-
dentemente da/ Fatfo che tale drsegno sia possibile o im-
possibile per la Figura F.
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¥ Tutto quanto abbiamo dettv fin qui ha carattere introduttivo
Il punto centrale del nostro problema sta,infatti nella domanda :

«esiste un metodo per distinguere le figure tracciabili a tratto continuo
dalle altre ?)).

La risposta ¢ positiva e sorprendentemente semplice.

Occorre esaminare gli estrems delle varie linee che compaiono nel
disegno che ci interessa (e che nelle figure 12-15 abbiamo contras-
segnato con cerchietti). Ciascuno di tali estremi é comune :

o ad un numero pari (2,4.,6,..) di linee e,allora, lo chiameremo Nodo PARI,
o ad un numers dispari ({,3,5,.)di linee e,allora,lo chiameremo NOPO DISPARI,
Ebbene: /' nads pars non hanro ateana rifevanza,; contano solo s no-
ds drspari . Pid precisamente, se @ nod) drspars ve ne sono due
0 nessuno,allora /o fgura pra' essere traccrata a tratto con-
linuo, th caso contrarro +/ a/segno a tratto cont/ruo € /m-
possréile . ( Tralasciamo la corrispondente dimostrazione benche
sia abbastanza semplice).

Torniamo od osservare i disegni delle figure 12 e {3 che abbia-
mo visto essere effettuabili a tratto continuo : nella prima vi sono due
nodi dispari e nella seconda non ve ne ¢ alcuno. Se, poi ,consideriamo
1 disegni non tracciabili a tratto continuo di cui alle figure {4 e (5, no-
tiamo che presentano entrambi quattro rodi dispari.

* Altre proprietd riguardanti l'argomento sono le seguenti:

mentre 1 nod) pars possono essere /n numero gualuangue,
Frod! aispars o sonmo in numero pars (2,4,6,..) o non c/
Sono arfatto,

se /' nods arsparssono due, i/ disegno a tratto con-
Uinuo va necessarramente in/ziato da uno as esss, se s
nod:” drspars non < sono, aflora i aisegno puo’ essere
/nziate da an punte gualungae.

SEGUONo : PROBLEMA T - Il foglie di M&bius
PROBLEMAIL - La questione dei quattro colori

(ovvero la colorazione delle carte geogratiche.
* ¥

Vedere QUESITI TOPOLDGICI  a pag. 4.
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LA PALESTRA DELLE GARE

AVVERTENZE IMPORTANTI PER | RISOLUTORI Si raccomanda; di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
l'indirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e I'Istituto frequentato nel corrente anno scolastico e leta. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
azMmeh-pmw&u

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che.si saranno distinti

per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUE STIONI

PROPO STE

QUESTIONE

CRIPTARITMETICA
Determinare le citre N,OV
sapendo che esiste [‘uguaglian-
za

UNO (inbuse 7)== O NU(in base 9)

QUESTIONE

CRIPTARITMETICA
Ricostruire I'uguaglianza

MADRE =(M+A+D+R+E)’
QUESTIONE

Con le nove cifre significa-
tive si possono formare tre
numeri di tre citre tali che
tno sia uguale alla ssmma
degli altri due. Esempio:

269+

214-=
'7 83

Le nove cifre si possona
anche disporre in una ma-
trice di tre per tre, in mo-
do che formino una catena
wnnessa da una linea con-
tinua che attraversi una
sola volta da ogni casella.
Esempi :

Quante disposizioni soddi-
sfano contemporaneamente
alle due predette condizio-

hi ? Jernando Rosfi
QUESTIONE

In un cerchio, una corda AB
€ uguale al lato di un triangolo

-5 —



ANGoLO AcuTo V.6

equilatero inscritto ¢ P € un
punto appartenente al maggio.
re dei due archi di estremi
A B.
Descritta la circonferenza
di diametro AB che incontri
le congiungenti AP e BP inM
e N, dimo strare che al va-
riare di P sulla circonferenza,
si ha semprz

AP =2-PN
e che la lunghezza del segmen-

to MN rimane castante.
Angelo Cacciavillani.

QUESTIONE

Fra due potenze successive di
3, 3K o 31«—4’
¢t sono sempre UNA o DUE
potenze successive di 2.
QUESTIONE
Determinare la minima di-
stanza della retta di equazio-
ne 4x -3y+12:=0
dalla parabola di equazione
yz = 8x.

P.Scire .

QUESTIONE

Alle migliori RISPOSTE dr
questa guestrone sarannc
assegnat/ oue primi :
PRIMO PREMIO  Lire 3000
SECONDO PREMIQ

Lire 2000.

Costruire un trapezio iso-
scele di perimetro dato 2p,
trcoscritto ad una semicircon-
ferenza di raggio dato r. E'ri-
chiesta una risoluzione GEOME-
TRICA. Discussione.

e ———————————————————————

RUBRICA “INT ERMEDIARIG,

DOMANDA N. 2 -Estens/one-
Fascicalo 2/3-1914 . Pagina 27
Se n € un numero primo e
se a eb somo primi con n,
/la differenza
ant _pb™
e divisibile per n R

R/SPOSTA
dr Gruseppe Guarato di JaLdAGNe

la risposta € atfermativa
e la dimostrazione ¢ facilmen-
te deducibile dal teorema di
FERMAT:

« Se n e an numera pri-
mo ron divisore ae/ n«me-
ro a, allora :

& =4 (mod n)y
Per tale teorema deve essere:
a"t =1 (mod. n),
' =4 (mod. m);
do cui sottragndo membro a
membro risulta:
- b™'z0 (mod. n
ossia A™' bt o divigibi-
le per n.
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RISOLUZIONI DELLE QUESTION! PROPOSTE

QUESTIONE {50
Un cubo o) cubr

Dentro una scatola cubica di
49 ¢cm di lato (interno) sono si-
stemati dei cubetti rigpettiva-
mente di om 3, om5 e om?

di spigolo . Complessivamente <o-

ne 659 cubetti e sono siste
mati hella scatola in modo che

non vi siano interstizi né tra lo-
ro ne con le pareti della scato

la. Determinare il numero di cu-
betti di ciascuna grandezza e
indicare il modo (n cui possono
essere sistemati nella seatola.
Brumo Seovalano
R150L UZ/ONE
ar Mauro Bigr del Lic. Secrent.
“Q.Castelnuove, 4/ FIRENZE

Stano x,y e z rispettivamen
i | cubetti di em 3 diem 5
edi cm 7 di spigolo.

Si ha il sistema:

X4+ Yy+2z =659
(I){S‘x+53g+?’z = 493
ovvero

{ X + Yy + 2= 659
27 x +425y+3432.= {17 649
Eliminando la x e semplifi-
cando si ha l'equazione

49y +158z =49 928
da cut

;- 49928 _ 49

158 158 4

B} 49
ovwero z = 3{6 - 158 y .

Dovendo essere z unm numero
naturale si hanno i Sequenti
valori possibili di y:

yi = 158, Yp = 2-458 = 3{sb,
y3= 3158 = 474,
@ corrispondentemente di z e di x:
th 26?, Z, = 2[%, Zy= “69,

X3=234 , =125, X352 16,

[ cubetti della seconda terna
Xy =425, y,= 36, Z,= 218
possono essere disposti nella
scatola nel modo seguente :
Un primo “Guscio, adiacente alle
pareti costituito dai 218 cubet
ti di <m 7 di lato ; un secondo
e un terzo quscio costituito da
3o cubetti di cm 5 di lato ed
infine un cubo centrale costi-

11717177 7

-J

3

5
5
3
33
33
3
3
5
9

wlwfw
>

Nwlwfw] S} N
(2]

T5]5
5|5
1171717 7

tuito di 125 cubetti di em 3 di
lato . La fiqura che indica la

NI EGEAUERT REVLE KV 0 KN 1)
\n\hmkﬂ‘\nmm
LA R AR I R R R A3
P B B ) B B PG ) RV |

a2 A
R i VYR IEC I RS RVARYY IR
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sezione con un piano di simme-
tria parallelo a due fawe op
poste della scatola chiarisce
la disposizione dei cubi.

Le altre due soluzioni del si-
stema (1) non sono soluziont
del problema geometrico.

RISOLUVZIONE dor Roberto
Martinollr del/ L.5¢c. Oberdan,
dr TRIESTE .

| cubi possono essere sistema-
1 nella scatola in due modi
diversi :

I) coprendlo, internamente, tre
facce della cavita cubica che ab-
biano,due a due, uno spigolo in
comune, con cubi tutti delle

stesse dimensioni | si riduce Il
volume iniziale del cubo a quel-
lo di un cubo di lato minore;
s5i prosegue nello stesso modo
tino a lasciare uno spazio w-
bico che posfa essere riempito

con | rimanenti cubi.

II) coprendo, internamente , le
sei facce della cavita' cubica con
un quscio di cubi delle stesse di-
mensioni, si laseia nell’interno
uno spazio cubico minore ; si
proseque Suwessivamente con
qusci conentrici fino a riem-
pirlo  completamente.

Dal punto di vista pratico &
i facile seguire il primo modo,

[ﬁoéa della Redarione: E‘ fa-
cile sistemare i <ubi anche sequen-
do il secondo modo , purché 1 cubi

occorrenti per la taccia superiore
di cascun guscio si accantonino
per sistemarli in un secondo

tempo in ordine inverso, cice a
tominciare da| guscio pid internd]

11 primo strato di cubi deve essere
di cm 7 di lato perché gli altri
cubi lascerebbero degli spazi
vuoti. i ottiene quindiunaca-
vita® cubica di 42 om di lato.
A questo punto si potrebbe prose-
guire con uno strato di cubio
di om 7 di lato o di em 3 di la-
to (lnfaiti 42 ¢ divisibile per 7 e
per 3). Indichiamo qui le serie
di cubi che si possono disporre
per strati nella scatola.

5i hanno le seguenti possibilita:

17+ 3]+ 3[F
1+ 4-E]+6E
1@ « 4B+ 38+ SOl

§i possono eliminare subito

1 ;@ Indichiame con
I 4(7+70 un cubo di
o 4[F-20+30 lato K em
prA 2@1»7@

v 23] +1E+ 03

u 203+ 4]+ 508

m 20{+ 16+ s +3[
wm 2@ +41E]+ 33 +3(FH

x &+ w3

x 1@+ 9@+3(6

x

X

Xm

-8 —
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la serie ¥)

che non comprende ne [ né E]'
le serie ), IX) ¢ XT)

che non comprendono [5]

e la serie IV)

<he non comprende E]

Per calcolare il numero n dei
cubi occorrenti per ogni strato
si puo wusare la formula

e
won U lunghezza dello spigolo

esterno  dello strato
ed M spessore dello Strato.
Si pud cosi sapere quanti cubi
richiede complessivamente ciascu-
na seri¢ e i conclude che lunt
@ serie che richiede esattamente
i 659 cubi previsti dall enuncia-
to ¢ la VI).

- -

NEHAED
17 BB ISKEBEnG
jERERR o0
3
71555533;:;
21 715/5[/5|5]5]|5]|5
—15!5|5(5]|5]|5]|5
175555555
FlPls|s|5|s|sls]s
P77 7 1
PN I R Y S Y S e | 1

Ecco come si presenta una delle
tre facce della cavitd cubica sul-
le quali 5i adagiano cubi delle
tre dimensioni,

IL) Anche in questo caso, & ne-
cessario che il primo guscio di cu-
bi sia di cm 7 [Noradella REPA-
ZIONE : 5i puo sistemare il fondo
e le quattro pareti e accantona
re i 25 cubi necessari per com
pletare la copertura. oppure si
pud sistemare un doppto fonolo

e le quattro pareti ma in que-
sta seconda disposizione si per-
de la simmetria centrale ].

St sistemano poi i gusct pi in-
terni con cubi di om 2, 0di om 5
0 di um3.

Si hanno le sequenti possibilita:

1) {453

2) 2'1'7@“’2

3 2@+ 13+ 3B+1E+2F
&) 1@+ 7E+1F

5) 1@+ 2[5 «5B]+25)+4[F
Si leggano le serie come se rappre-

sentassero swccessivamente i cubi

presi secondo un asse di simme-
tria della cavitd cubica iniziale.

31 possona eliminare subito le

serie 1), 2)e 4) che non com-

prendono cubi delle tre misure.
Per calcolare il numero 7 di cu-
bi necessari per formare un gu-
sCio si puo usare la formula

2y fe- 3 L
A ) L R 6%(?2)-
con { lunghezza dello spigolo ester-

no del guscio ed m spessore del
guscio.
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Sitrova cosi che soltanto la serie 5) richiede esattamente i 659
cubi indicati dall'enunciato. Si puo' osservare che | due procedimenti
indicati si possono usare insieme alternativamente ; ad esempio dopo
un rivestimento per strati su tre facce (4° procedimento) si ottiene
una cavita cubica a i si pus applicare il secomdo procedimento:
rivestimento per qusci sulle sei facce.

E' facile osserrare inoltre che in cwscuna delle due disposizioni (per
strati o per gusci) si impiegano sempre 218 cubi di cm? di lato,
36 di ¢m 5 di lato e 125 cubi di em 3 di lato.

Ai volonterosi Angolisti il compito di calcolare il numero comples-
sivo di cubetti occorrenti per ciascuna delle disposizioni previ-
ste e formulare quesiti analoghi a quello in esame.

Le RISOLUZION| delle QUESTIONI 151,152 e 153 sono_state
gia pubblicate nel fascicolo precedente V,5-Sett-ott.1974 - pagq.10-12

QUESTIONE 154 2
. . /
Un quadrilatero MNPR, con i vertici
inaccessibili, ¢ individuato dai frammenti \ \b
2,5 ¢,d deilati MN, NP, PR RM. d
Individuare il tracciato delle due diago- ~
nali MP ed AR

Alfonso La Paglia /BIELLA)
RISOLUZ/ONE GRAF/CA del/ FProponente.

(Le linee facents capo ai vertici Inaccesgibili semo indicate solo
por /a dimostiazecome).

Quattro punti arbitrari A, B, (, D scelti rispef’(ivamente
swi frammenti 4, &, ¢, & dati, si uniscano con un
punto arbitrario H non appartenente alle loro rette .Sulle
congiungenti si prenda HA' = L HA , HB = L HB | HC'= % HC,
HY = £ HD (n qualunque; in figura m-3).

Conducendo da A', B, C' D le parallele ai frammenti
4, b, ¢, d, si ottiene un quadrilatero M'AN'P'R' simile,an-
2i omotetico, al quadrilatero MNPR rispetto al centro H
con il rapporto -‘.ﬁ

I due quadrilateri hanno allora parallele(oltre ai lat])anche

— 10 -
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le diagonali i cui punti di in- M, —coceeoe ol e i wht P |
contro sono 0 e O, allineati '™, : L
wn H. "
Essendo O' noto , sl trova

O facendo HO = m-HO',e D
da O st conducano |e dia-
gonali cercate conducendo
le parallele alle diagonalsi

di M'N'P'R".
QUESTIONE 155

Dimostrare che se a e b so-
no due numeri naturall pri-
m( fra loro, la loro somma
a+b e la loro diffetenza
sono entrambe prime con il
loro prodotto ab. M.

RISOLUZ/IONE di
dr Anna Maria Batic de/ Liceo Scrent/frco Sloveno dr TRIESTE

D/MOSTRAZIONE PER Assurbo. Se a+b e ab non fossero
primi fra loro ammetterebbero un fattore primo comune. Que-
sto fattore dividendo il prodotto ab dovrebbe dividere uno
dei suoi fattori ,per esempio il fattore a ; e allora il fatto.
re comune, dwvidendo q+b ed a ,dovzebbe dividere anche
b: ma allra a e 6 non sarebbero primi fra loro (come
si era supposto), Dunque a+b ed ab non possono am mek-
tere fattori comuni.

Allo stesso modo i dimostra che a-b e ab sono primi
fra lora.

Per il 1975 ogni Angolista procuri almeno un nuovo Abbonato,
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QUESTIONE 156

Trovare due numeri sapendo
che il loro MCD. @ 3 e che

il loro m.cm ¢ 2520.

Quante coppie di numeri sod-

disfano alle condizioni sopra
indicate ? M. M,

RISOLUZIONE

ar Marco Sweei de/ Lire. Sc.
“A. Volta, di MILANO e ' Mau-
rizio Berni de/ Lic. Scrent.
£.Spallanzani, ar Recéto Em.

Indicando con x e y idue
humeri, deve essere:

Xq: 3 '2520:
-3 233257
Xy = 2313} .5.¢ U)

e poicheé deveessere :
MED.(x,y) =3

dalla (1) si ricavano facil-

mente le seguenti coppie

x y
3 =3 |[2°.325.7.25%
9 =3 [223.-57-8ko
24 =3.22| 57345
72 =3223| 3.57-=1405
15 =3.5 [22.3% 7= 504
45 =325 (23-3. 7_468
24 =3-7 |2%325 360
63 =327 (283.5 _ 42

e ordinando:

x Y
3 2520
9 840
15 504
24 360
24 3145
45 16¢
6% 120
2 {05

Altre otto soluzioni si oiten-
gono scambiando tra loro i valori
sopra indicati .

—

Le RisoLuzioN! vELLE @uEsTION
146,147, 149,449,157 158,165 166
relative ai temi di matematica pro-
posti alla MATURITA' SCIENTIFICA
(SESSIONE ORDINARIA E SESSIONE SUPPLE-
Tiva) 4973, saranno pubblieate in
un fascicolo supplementare, che sa-
ra’ inviato ai soli Abbonati 1975,

QUESTIONE 159

CRIPTARITMETICA . Ritostruire la
seguente moltiplicazione:

TREX
N O

B OE

N O E

M A RE .
RISOLUZIONE di Letizia
Tricerri del L.Sc. Albert Ermnstein,
dr MiLAno.
Essendo O+E =R
deve essere E # zero ;
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N ed O (del secondo fattore ), oltre ad essere diversi da zero,
debbono essere anche diversi da 4 (perche’ i due prodotti parzia-
i BOE e NOE sono diversi dal primo fattore TRE),

e debbono essere diversi da 9 (perché i due prodotti parziali so-
ho di tre cifre. Inoltre si ha E-O = ~E e¢ E-N=-E ¢
poiché |'unica cifra (#0) che, moltiplicata per cue numeri distin-
ti (O edN) dia due prodotti che abbiano per cifra delle unita’ la
cifra di partenza, é 5 si ha E=5.

Va notato ancora che O ed N non possono essere cifre pari; ri-
mangono quindi soltanto due possibilita':

N=3 e 0=3 oppure N=3 e 0O=7
(N del 2° faltore) da cui R=2; T=d;
da cul R=8; T=14;2;3... B=2%; A=6; M=4.
=% N>9 : e l'unica soluzione €
(N del 2° fakiore poriade) 125« TRE x
e questa alternativa ¢ daq scarfre, 37 No
815 BOE
325 NOE
QUESTIONE {160 %625 MARE

In una sfera di raggio 25a sono inscritti due cilindri co-
assiali. 51 sa che i diametri di base dei due cilindri sono
rispettivamente 40a e 48a. Descrivere il solido RIUNIONE
e il solido INTERSEZIONE dei due cilindri calcolando, di ciascuno,
larea della superficie e il volume.

RISOLUZ/ONE
dr Viedr De Bono de/ L.Scient. “Salifer, di Treste

Secando la sfera e 1 due cilindri con un piano passante per
lagse dei due cilindri si ha la sequente E - E
sezione . —>

. . . p M s
11 solido INTERSEzZIONE I € un cilindro che G D
ha le basi (diametro TV) uguali a quelle

del cilindro di base minore e l'altezza 0 K
SV uguale a quella dell'altro cilindro, LT v /¢
Il solido RwANIONE R € formato dal cilin- A H ;
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dro di base maggiore (diametro CL) e da due cilindri uquali
( coassiali al primo cilindro) posti sopra e sotto le due basi del
primo cilindro  ed aventi le fusi (diametro PS e diametro TV)
uguali a quella del cilindro di base minore (diametro AB).

Intanto si ha:
BH = 20a ; DM = 24a; EE:\/:A-EZ—A-E.‘,: \/(50a)2—(l¢00»)2= 30a;

D =\ -t .=\/(50a)*~(48a)*= {4 a; ES=ON-OM=I5a-Ta=%a;

Ne segue: INTERSEZIONE

9 = 2 - M3 +2T-M6-V3 = 2 M3 (Ms+5v)=21-20a (20a+14a) =
=41360 o’

Vi = T Ms2V< = m(20alf14a = [5600 mad
RIVNIONE
Se= 2[MNE' + w(WD*- Me') + 2w fb-6M + 2. AE -5E]-
= am| MD? t2 Mb-oM + 2 - NE-SE]=

= 2r [(240% +2-24a-Fa + 2-20@-8@] - (2464 ma®

r= [ Mo pc v2nmstes J= w [MDPDC+ ams™ES]=
= r [(2ua) 440 +2(200)?8°] - [eheana]

QUESITI ToPotodlct . Delle saguenti figure quali sone ¢ TopoLe-
GICAMENTE EQUIWVALENT |}, cioéche si possono ottenere l'una dallaltra,
per «deformazione continua» ?2Quall sono percocribill &a tratto continuo»
e quali non o sono? E perche?

avEfFeH lLmrsTvZ § & ANV
@ A0
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/‘?‘72 a .a\ ¢ . a'.:;. /g74

SESSIONE SUPPLE TIVA

PRIMO QUEsITo. Si determinino i coefficienti dellequazione
Yy=axi+bx+c

in modo che la parabola da essa rappresentata sia tangente
alle tre rette rispettivamente di equazione:

2x +y-3=0; hx-Y-12=0; y=o .
Detti AB,C i rispettivi punti di contatto, si determini sul-
l'arco ACB il punto P tale che risulti massima larea del
iriangolo APB.
Si calcolino le aree dei segmenti di parabola determinati
dai lati AP e PB di tale triangolo.

SECONDO QUESITO  Si consideri la curva di equazione:
y= x(x-2)?

e siano A B, C i suoi punti d'intersezione (on la retta

di equazione Y= x.

Se A,B,C sono gli ulteriori punti comuni alla curva

e alle rette tangenti ad essa condotte rispettivamen-

te per A B, C, si verifichi che A, B’ C' sono allineati.

TERZO QUESITO i consideri la funzione

a b c
f(x) = x + X+4 * xX+2

e si determinino | valori delle costanti a,b, ¢ in mo-
do che risulti

: 1) - &
f(i)""'ié' , {(2)--_2% ) {(2) - 75 '
e si disegni il grafico della funzione cosi ottenuta.

Si &spongano brevemente gli elementi della teoria dei
massimi e minimi relativi di una funziene y=f(x).

Imym:amo la Trofi Pia Beikio ai' MNdeno c/)e gentré-
mente ci Ba cnwvialo [ testo odei tre guescic.

- 15 —
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RISOLUTORI delle QUESTIONI |3|3|E|a[5|2]=|S]2|5[2]3
ARGROSI ANIELLO - DIS0 (LE)_._...........|2 Ajslalajalaja|s
BARES! LUISA - OSPITALETTo (BS) _..._. Al |4 4
BATIC ANNA MARIA - L.Sc. Sloveno - TRIESTE alalala |
BENINI ENRICO- L.5c."Galilein - TRIESTE _ Alalalala
BIGI MPAURO- L.S¢."(astelnuovo, FIRENZE A 'y Ala|a
CRGNOLATI FRANCESCo - L.5¢."Spallanzani-REGGI0 EM. 4
DAMBROSIO LUCIA - Sc.Media- BISCEGLIE (BA) (4 A
DANTONIO PASQUA-L.Ge!'Einstein , TORINO A A
DEL BONO VLADI- L.5c."Galilei, TRIESTE ____ __ 4d|s
FELICIAN LEONARDO -L.Cl.Dante, TRIESTE __ __ [(A]A|alA|alala|alalajafa
FELICIAN LORENZO - Sc.Media - TRIESTE | A
FOGLIOTTI FRANCESCO- GENOVA-SAMPIERDARENA _ (Alalalalalalaalafalala
FRIGERIO EMMA - MiLANO alala als
GAl DAVIDE -L.5¢."A.Volta, MILANO AlAlML A
GINI GINO - THIENE (Vi) ~--" = "=" = " " 4
GUARATO GIVSEPPE - VALDAGNO (V1) """ TaTalalalalalala’alajala
JANNELLI ENRICO - [.5c.”Fermi, BAR! . . Alajalala Alalals
LA FRAUCI GIVSEPPE - L5c."LaFarina, MESSING Al (A |44
LONGINETTI MARCO -L.4¢."L.da Vinci,, FIRENZE“”_'. ala Aldlalaalalala
LUCARDES! PAOLO -L.5¢."lussana, BERGAMO ala
MANGANARO MARCO - LSc"Oberdan, TRIESTE Alajlalalala a Als
MARTINOLLI ROBERTO- L Sc.'Oberdan,TRIESTE Alalafalalalala
R02Z! NADIA-L.5¢."Spallanzani, REGGIO EMILIA A
SUCC MARCO- L.5¢"A.Volta, MILANO alajafajaalala
TERRANOVA DIEGO- L.5" Oberdan,, TRIESTE Alala Py
VIOLR PROLO -L.Cl."Dante, TRIESTE Alalalalaala]a
VIOLA MRADDALENK - L.C1."Dante, TRIESTE |~~~ a alall
ZENNARO MARINO - L.5c"dalilei, TRIESTE /s

AMICI SOSTENITOR! di Awgeole acuts

ERRATA-CORRIGE Fc:“‘s“” v, 5

PROF. MOGCA GIULIO - TERAMO

PROF. ALBANESE MRARIA - FIRENZE
PROF. GIOVANNOZXI MARCO - FIRENZE
PROF. MONPRI TERESA - MILANO
PROF. VALENTI PIERO - MI1LANO
PROF. PESCE ANTONIO - FIRENZE
PROF. PALERMO LUVIGI - PERUGIA

PROF. VAGH! GJANNA MARIA - MILAND
PRoF. PANERAl TULLIA - FIRENLE
PROE. SANDRONI FRANCO - PISA

PROF. ROSELL! ALBERTO -RaGVIGO
PROF. BALD! GIOVANNI- TORINO
PROE. PAGLIAHO SERGLO - MILANO
RROF. CAVALIERE FERDINANDO - FOGGIA
PROF . SPILINBERGO LUIGIA - OPERZO(TV)

paq.2.
RIPUBBLICHIAMO LA QUESTIONE 175
Gemellaggia criptaritmetico fra
CAPRI 2 PEDAsoO:
¢aPrl £ il quadrato di CEL,

PEDASO € il cubo di [O.
Determinare i due numeri (CAPRI e
PEDA50) . Solumione unica,

PEDASO : Comune sulla costa adria-
tica - prov. di Ascoli Piceno - E* centro
agricolo e stazione balneare.

—-17 —-



SPEDIZIONE IN ABBONAMENTO POSTALE GRUPPO IV

PER FAVORE NON CESTINATE

Se questo periodico non vi interessa, vi preghiamo
di rispedire al mittente le copie ricevute,
in busta affrancata come stampe.
ANGOLO ACUTO - Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO
sono pregati di inviare con sollecitudine

la loro quota di abbonamento

PER RINNOVARE L’ABBONAMENTO per il 1975

gli Angolisti potranno utilizzare il modulo di conto corrente postale in-
serito in questo fascicolo, oppure inviare con LETTERA RACCOMAN -
DATA P'importo, in francobolli da L. 25 o da L. 50.

Consigliamo agli Angolisti di diventare CORRENTISTI POSTALI. (So -
no sufficienti L. 500 per i relativi moduli). Potranno cosi rinnovare an -
che 'abbonamento ad “Angolo Acuto” usando il POSTAGIRO, esente
da qualsiasi tassa ed evitando perdite di tempo agh sportelli degli uffici
postali.

Per la costituzione di un fondo-premi per i piu bravi Giovani risolutori delle que-
stioni proposte nella Palestra delle Gare, inviare quote multiple di L. 1.000.
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SCIENTIFICA 1974. Sessione supplettiva (pagina 15).
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